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nsanlık tarihinin 

e ine az rastlanır

en muhte em ve 

en uzun ömürlü devletlerinden 

birini kurma erefi ne eri en ci-

han sultanı Osman Gazi, bütün 

benli ini, varlı ını, varını yo u-

nu “ lâ-yı Kelimetullah” davası

u runa adamı tı. Bunu en bü-

yük zenginlik kabul etme anla-

yı ı içerisinde “Dünyada garip 

bir yolcu gibi ol!” hadis-i erifi

gere ince fevkalade mütevazı,

dupduru bir hayat sürmü tü.

Cihan Devletinin 
Kurucusunun
“Garip” Mirası

25 yıllık beyli inin sonun-

da arkasında u garip mira-

sı bırakmı tı: Denizli bezinden 

sarıklık bez, Ala ehir dokuma-

sından sancaklar, kını ve kab-

zası sade bir kılıç, bir tikre ,

bir mızrak, bir sırtlak telekesi, 

bir çift sokman çizme, bir kat 

elbise, bir tuzluk, bir ka ıklık,

Sultanönü’nde ve Yeni ehir’de

sekiz at, konuklar için besledi-

i (100 kadar) iki koyun sürü-

sü... Altını, gümü ü ve akçesi 

ise hiç yoktu. Miras hesaplanıp

dökümü yapıldıktan sonra o lu

Alâeddin Bey, Orhan Bey’e u

ibretli sözü sarf edecekti: “At-

lar hükümdara kalır, koyunlar 

devlet malı olur, geride bir ey

yok ki payla alım!”

Fransızlarda Osmanlı
Korkusu

Yıldırım Beyazıd, 1396’daki 

Ni bolu Zaferinde 130 bin ki i-

lik Haçlı ordusunun 100 binini 

yok ederek öylesine a ır bir dar-

be indirmi  ve öylesine unutul-

maz bir ders vermi tir. Meselâ 

Fransızlar bu durumdan etkile-

nerek 1397 yılı Ocak ayını “millî 

matem” günü ilan edecek ve 

bundan sonra bir daha da kolay 

kolay Osmanlı’nın kar ısında

çıkmaya cesaret edemeyecekti.

Kadı: ‘Oturma 
Begüm!’

Sultan Fatih, Fatih Camii ya-

pılırken iki mermer sütunu üçer 

ar ın fazla kesip kısaltan mi-

marba ının ellerini kestirmi ti.

Mimar da Fatih aleyhine dava 

açmı  ve mahkemelik olmu tu.

Mahkeme ça rısı sultana ula-

ınca hiç yüksünmeden icabet 

etmi  ve hissiyatını “Emir er’i

erif’indir ( eriat)!” ifadesiyle 

sergilemi ti. stanbul kadısının

huzuruna çıkınca usulü bilme-

di inden ba kö eye geçmek is-

temi se de hemen kadının ih-

tar ve ikazına maruz kalmı tı:

“Oturma Begüm! Hasmınla ka-

nunen yüzle ip onunla aynı e-

kilde ayakta dur!” Kadı, haksız

ve hükümsüz el kestirdi i için 



Fatih’in de ellerinin kesilme-

sine hükmetmi se de mimar-

ba ı kısas talep etmedi i için 

padi ah, günde 10 akçe tazmi-

natla paçayı kurtarmı tı. Hat-

ta Fatih, kısastan yakayı sıyır-

ması sebebiyle tazminatı kendi 

rızasıyla 20 akçeye çıkarmı -

tı. Osmanlı’nın gecikmeyen ve 

hakkın lâyıkıyla yerini buldu u

gerçek adaletinden i te altın bir 

tablo ve Fatih’in kahredici gü-

cüne ra men, boynunun kıldan

daha ince oldu u adalete i te

sonsuz saygı ve ba lılı ı...

Osmanlı’nın Mucit 
Topçu Padi ahları

Havan topunu stanbul’un

fethi esnasında ilk defa döken 

ve kullanan Fatih olmu tu. Sur-

ları dövüp yıkan o büyük topla-

rın ( âhi gibi) balistik hesapla-

rının yapımı ve dökümünü ise 

Türk ustalarla beraber üstlen-

mi ti. Bunları ilk kez Macar top-

çu Urban’ın döktü ü eksik bir 

bilgidir. Do rusu, Osmanlı top-

hanesinde i  bulan Urban’ın bir 

top döktü ü ve ilk atı ta parça-

lanması neticesinde kendisinin 

de can verdi idir. Dolayısıyla

fetih sırasında kullanılan toplar 

öz be öz Türk ustalarının (Mus-

luhiddin Efendi, Sarıca Sekban 

ve tabii ki Fatih) yapımıdır. Di-

er taraftan tarihte ilk içi yiv-

li topu 1868’de Almanlar de il,

bundan asırlar önce Sultan II. 

Beyazıd icat etmi ti. O lu Ya-

vuz, giri ti i fetihlerin (Çaldı-

ran, Mercidabık ve Ridaniye) 

ço unu babasının döktürdü ü

toplar sayesinde kazanmı tı.

Topkapı’dan
Dolmabahçe’ye

Osmanlı

Osmanlı’nın yükselme dö-

nemine girdi i Fatih zamanın-

da klasik Türk mimarisine göre 

gayet sade ve gösteri siz bir e-

kilde imar edilen Topkapı Sara-

yı, zirveye eri menin en mühim 

alâmetlerinden birisidir. Buna 

kar ın Abdülaziz zamanında

Avrupa’dan alınan dı  borçlarla 

Batı tarzı mimariye göre 9 ton 

altın, 41 ton gümü  kullanılarak

fevkalade a aalı ve atafatlı bir 

biçimde in a edilen Dolmabah-

çe Sarayı ise çökü ün en çarpıcı

i aretlerinden birisi olacaktı.

Toplumsal Huzurda 
Osmanlı’nın

Neresindeyiz?

Fatih Sultan Mehmed zama-

nında Osmanlı çatısı altında-

ki milletler o kadar çok huzur 

ve refah içerisinde ya ıyorlardı

ki bu devirde bir Müslüman’ın,

günlerce dola tıktan sonra yıl-

lık zekâtını verebilece i bir tek 

fakir dahi bulamadı ını, ta-

rihçiler ifade etmektedir. Bu-

nun üzerine bu Müslüman’ın,

zekâtının tutarı olan para-

yı bir keseye koyarak stan-

bul Ca alo lu’ndaki bir a aca

asıp, üzerine de u ilginç sözle-

ri yazdı ı rivayet edilmektedir: 

“Müslüman Karde im! Bütün 

aramalarıma ra men memleke-

timizde zekâtımı verecek kimse 

bulamadım. E er muhtaç isen, 

hiç çekinmeden bunu al.” Bu 

kesenin o a açta üç ay kadar 

asılı kaldı ı söylenmektedir.

Kanunî Sultan Süleyman dö-

neminde ise, hükümdarlık yap-

tı ı 46 yıl boyunca, ba ehir

stanbul’da, yılda ortalama sade-

ce 1 cinayet i lendi i görülmü -

tür. stanbul’un 1835 yılına kadar 

dünyanın en büyük ehri sayıldı-

ını göz önünde bulundurmak 

gerekir. Osmanlı’da saadet, em-

niyet ve güvenin ne denli kök sal-

mı  oldu unu gösteren, zirve ça-

ından i te iki muhte em misal. 

Nereden nereye geldi imizin he-

sabını varın siz yapın.

Ocak 201062



63

Dünyanın lk
Standartlar ve 

Tüketiciyi Koruma 
Kanunu

II. Beyazıd devrine ait mü-

him kanunların ba ında Bur-

sa, stanbul ve Edirne htisâb

Kanunnameleri gelir. Örfî hu-

kuk ve slâm hukuku alanında

otorite olan Mevlâna Yaralu-

ca Muhyiddin tarafından 1502 

ila 1507 arasında hazırlanan

bu kanunların tarihe geçen en 

önemli özellikleri, dünyanın en 

mükemmel ve en geni  beledi-

ye kanunu olmasıdır. Ancak 

bu kanunların özellikleri bun-

larla bitmez. Ayrıca dünyada 

ilk tüketici haklarını koruma 

kanunu, ilk gıda maddeleri ni-

zamnamesi, ilk standartlar ka-

nunu ve ilk çevre nizamname-

si olma özelli ine de sahiptir.

Haram
Yemeyen Ordu

Yavuz Sultan Selim, Mısır

Seferi’ne giderken Gebze ya-

kınlarında ba lık-bahçelik bir 

arazide mola verir ve bütün 

askerlerin heybelerini aratır.

Ancak hiçbir askerin heybe-

sinde meyve cinsinden her-

hangi bir eye rastlanmaz. 

Buna çok sevinen Sultan Se-

lim Allah’a öyle dua eder: 

“Allah’ım sana sonsuz ükür-

ler olsun! Bana haram yeme-

yen bir ordu lütfettin. E er as-

kerim içinde tek bir ki i dahi, 

sahibinden izinsiz bir meyve 

koparıp yeseydi ve ben bunu 

haber alsaydım, Mısır seferin-

den vazgeçerdim.”

Kanunî’nin
Kanunîli i ve 

nsanlı ı

Kanunî Sultan Süleyman, 

Süleymaniye Camii’ni in a et-

mek için yer aramı  ve imdiki

tepeyi uygun bulmu tu. Fakat 

arsa sahiplerinden bir Yahu-

di, evinden memnun oldu u-

nu ve bütün Haliç’i gördü ü-

nü öne sürerek fi yat ne kadar 

yükseltilse de satmaya yana -

mamı tı. Durum padi aha arz 

edildi inde buna dinin izin ver-

medi ini söyleyip eyhülislâma

danı ılmasını salık vermi ti.

eyhülislâm ise u kararı ve-



recekti: “Yahudi’nin mülkiyet 

hakkına kesinlikle dokunula-

maz.” Bütün i , bizzat padi a-

hın gidip Yahudi’yi razı etme-

sine kalmı tı. Hâlbuki padi ah,

dünyanın en muazzam dev-

letinin sultanıydı ve istese ül-

keler fetheden bir fermanıyla

Yahudi’nin kulübeci ini ba ı-

na geçirebilirdi. Ancak o yüce 

hünkâr buna tenezzül etmedi 

ve gidip Yahudi ile konu tu. So-

nunda, ba ka yerde ev ve arsa 

vermeye ikna ederek in aatın

önündeki büyük engeli de böy-

lelikle kaldırmı  oldu. te e-

refl i ecdadımızın sergiledi i in-

sanlık anlayı ı ve kanunun her 

daim üstün oldu u mükemmel 

nizam.

Yine bir gün stanbul’un ke-

nar semtinde oturan ya lı bir 

kadın, Kanunî’nin huzuruna 

gelip evinin soyuldu unu ve 

bundan kendisinin mes’ul ol-

du unu söyleyince padi ah hid-

detlenerek öyle der: “Bana bak 

kadın! Sen niçin bu kadar uyku 

uyudun da evinin soyuldu unu

duymadın!” Kadın ise u ibretli 

kar ılı ı verir: “Padi ahım, biz 

seni uyanık bilirdik, onun için 

evimizde rahat uyuyorduk!” Bu 

cevaptan çok etkilenen Kanunî, 

kadına hak verecek ve çalınan

malların bedelini hazineden 

ödeme yoluna gidecekti. 

Selimiye’deki Manevî 
Semboller

Padi ah II. Selim zamanın-

da Mimar Sinan tarafından

Edirne’de yapılan Selimiye Ca-

mii birçok manevî özelli i için-

de barındırmaktadır: Cami-

nin tek bir kubbesinin olu u

Allah’ın birli ini, pencereleri-

nin be  kademeli olu u slâm’ın

be artını, bütün pencerele-

rinin 99 tane olu u Allah’ın

99 ismini, vaaz kürsülerinin 4 

tane olu u 4 hak mezhebi, bü-

tün külliyede 32 kapının olu u

slâm’ın 32 farzını, arka mina-

relerde 6 yolun olması imanın 6 

artını, caminin minarelerinde-

ki 12 erefenin camiyi yaptıran

padi ahın 12. Osmanlı padi a-

hı oldu unu sembolize etmek-

tedir.

Ölümden
Korkmayanların

Asırlar Süren 
Korkusu!

1529’da be  Osmanlı aske-

ri Nemçelilere (Avusturya) esir 

dü mü  ve Viyana kale kuman-

danının huzuruna getirilmi ler-

di. Kumandan, “Siz, hangi pa-

anın askerlerisiniz? Osmanlı

ordusunun miktarı ne? Ne ka-

dar top ve silahınız var?” diye 

sordu. “...” Sessizlik kar ısında

kumandan kızdı. Askerlere da-

yanılmaz i kenceler yaptırdı,

ama yine söyletemedi. Çuvala 

konup kalenin surlarından ka-

yalıklara fırlatılmalarını emret-

ti. Dört tanesi atılmı , sıra be-

incisine gelmi ti. “Durun beni 

atmayın, söyleyece im!” de-

mi , sonra da “Hey gafi ller, biz 

ölümden korkan bir milletin ço-

cukları olsa idik, Viyana önleri-

ne kadar gelebilir miydik?” diye 

kar ılık vermi ti. Hakikaten de 
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bu yi it ve korkusuz askerlerin 

içlerine attı ı “Osmanlı korku-

su”, Nemçelilerin yüreklerinde 

yüzyıllarca yer edecekti.

1534 yılında Viyana’daki St. 

Stephan Katedrali’nde Osmanlı

akıncılarının yakla tı ını görüp 

çan çalarak haber vermekle gö-

revli bir memur tayin edilmi ,

i in ilginç tarafı, bu memuriye-

te daha 1956 yılında Viyana Be-

lediye Meclisinin “Artık bir Os-

manlı tehlikesi kalmadı ından

bu vazifenin lüzumu yoktur.” 

eklindeki kararı neticesinde 

son verilmi ti.

Sultan Abdülaziz’in 
Napolyon’a Müthi

Cevabı

Sultan Abdülaziz’in resmî 

ziyaret için Paris’te bulundu-

u günlerdi. Fransa mpara-

toru III. Napolyon, padi ahın

erefi ne bir ziyafet tertiplemi -

ti. Sofrada padi ahla yan yana 

oturmu lar, sultan portakal 

suyu yudumlarken imparator 

da arap içiyordu. Yeme in

ortalarına do ru imparator, 

Girit konusunu açmak istedi: 

“Ekselans, Girit için en iyi çö-

züm yolu, Yunanistan’a terk 

etmektir. Ne dersiniz?” dedi. 

Çok iyi Fransızca bilen Os-

manlı padi ahı bu teklif kar-

ısında mosmor kesildi ve bü-

yük bir hiddetle u ahane

cevabı verdi: “Ekselans, Gi-

rit için Osmanlı, yirmi yedi yıl

kan dökerek sava mı , her ka-

rı  topra ını kanla yo urmu -

tur. Ordularımda tek bir asker, 

donanmamda tek bir sandal 

kalıncaya kadar ata mirasını

korumak ve kollamak azmin-

deyim.” Bu haysiyetli tepki-

yi beklemeyen imparator özür 

diledi ve gönlünü almak için 

“Mademki fi kriniz bu merkez-

dedir, Girit meselesi bertaraf 

olmu tur, rahat olunuz.” dedi. 

Bir ba ka toplantıda da impa-

rator, aynı teklifi  Keçecizâde 

Fuad Pa a’ya yapmı , ondan 

da aynı ahane cevabı almı tı:

“Girit’i aldı ımız fi yata veririz, 

ha metmeab!”

Tiryaki Hasan 
Pa a’nın

Gözya ındaki Mana 

Kanije’deki emsalsiz kah-

ramanlı ından ötürü padi ah,

Tiryaki Hasan Pa a’ya üç hil’at 

(yüksek makamdakilerin takdir 

ettikleri kimselere giydirdikle-

ri kıymetli/süslü elbise; kaftan) 

ve murassa (mücevherlerle be-

zeli) kılıç ile birlikte bir de te-

ekkürname yollamı tı. Ayrıca

onu u övgü dolu sözlerle tebrik 

etmi ti: “Sen ki Kanije beyler-

beyi, ihtiyar kulum ve tedbirli 

vezirim Hasan Pa a’sın. Gös-

terdi in yararlılık her zaman 

ükürle anılır, berhudar (mut-

lu) olasın. Sana vezirlik ver-

dim. Seninle muhasara (ku at-

ma) geçiren kullarım ki, Allah 

mübarek eyleye, bundan böyle 

dahi senin emrine boyun e ip

her ne i  verirsen yapmakta 

dikkatli ve himmetli (gayretli) 

olalar. Sana itaatle ba lanma-

ları benim rızama uygundur. 

Bu nameyi gazi kulların önün-

de oku.”

Padi ahın sözleri bitti in-

de Tiryaki Hasan Pa a hün-

gür hüngür a lamaya ba -

lamı tı. Adamlarından Faizi 

Çelebi sebebini sordu unda da 

u dü ündürücü cevabı vermi -

ti: “Ben a lamayayım da kim 

a lasın? Etti imiz küçücük bir 

hizmete kar ı bize padi ah ve-

zirlik vermi . Devletin vezirli-

i benim gibi kocamı  bunakla-

ra kaldı. Buna yanmayayım da 

neye yanayım.”


